

# МЕДИЦИК



Издается с 1957 года

37-38 (1536 - 1537)

1-15 декабря 2014 г.



## КОНФЕРЕНЦИИ

# НАУКА В ЖИЗНИ...

**20-21 ноября в нашем университете проходила Всероссийская конференция с международным участием по теме «Междисциплинарные вопросы пульмонологии, оториноларингологии, аллергологии».**

Приветствуя собравшихся на нее участников, ректор нашего вуза, профессор Иван Артюхов, отметил, что на конференции прибыли докладчики из более чем десятка городов страны, руководители научных учреждений, практики и лидеры в области оториноларингологии, пульмонологии и аллергологии. И мы рассчитываем, что за два дня интенсивной и насыщенной работы многие проблемы, стоящие перед практическим здравоохранением нашей страны, будут не только обозначены, но и появятся варианты их решения.

Как отметил затем в своем выступлении на конференции заместитель министра здравоохранения Российской Федерации Дмитрий Попов: "Многие пробле-



мы пульмонологии остаются актуальными не только для Красноярского края и России в целом, но и для всего мира. Не зря поэту Всемирная организация здравоохранения обозначила отдельный день в календаре, посвященный борьбе с хронической обструктивной болезнью легких. Поэтому главной целью конференции является обмен опытом и практическими навыками, которые мы с Вами ре-

ализуем на практике в ближайшей перспективе».

Тепло поприветствовал участников конференции и академик РАН Александр Чучалин, директор ФГБУ НИИ пульмонологии ФМБА России: «Каждый раз, когда я приезжаю в Красноярск, то всегда нахожу для себя что-то новое и интересное. Красноярск – это город, где рождались многие начинания, и если перевернуть, так сказать, страницы прошлого, то мы увидим, как к Вам из Киева приехал Е. С. Брусиловский и заложил этот центр вместе с Раппопортом. И вскоре Вы показали стране совсем другую пульмонологию. В то время в городе произошли большие экологические изменения: было закончено строительство Красноярской ГЭС, и Енисей перестал замерзать в городской черте. И люди обнаружили, что зимний период оказался очень тяжелым для его жителей, потому что легочные заболевания стали одной из ведущих проблем. И Брусиловский заложил

здесь очень хорошую школу, а все, кто потом принял от него эстафету, сумели заметно продвинуться вперед. И наша конференция – это лишь маленькая толика того, что мы, российские ученые того поколения, моли бы отдать, как дань уважения ученым Вашего университета».

Работа конференции началась с пленарного заседания – рассмотрения организации пульмонологической и оториноларингологической службы в стране. Перспективы и возможности.

С докладами выступили Александр Чучалин, Николай Дайхес – директор ФГБУ НКЦ оториноларингологии ФМБА России, Юрий Янов, директор ФГБУ «Санкт-Петербургский НИИ уха, горла, носа и речи» Минздрава РФ, член-корр. РАН и другие.

А перед этим на базе краевой клинической больницы с трансляцией в зал телеконференции КрасГМУ прошел ряд показательных операций по тимпанопластике (установка уникального миниатюрного протеза, который заменит патологически измененную слуховую косточку. В результате операции слух у па-



циента восстановится.)

Была также продемонстрирована баллонная синусопластика в лечении синусов (гайморитов). Технология заключается в расширении выводящих отверстий околоносовых пазух с помощью специальных баллонов – это способ лечения синусов без разрезов.

Также прошли школы для специалистов-пульмонологов и оториноларингологии.

В рамках конференции состоялся конкурс молодых ученых, в котором участвовало шесть молодых специалистов, в том числе двое – представителей ПМГМУ им И. М. Сеченова. Места между ними распределились таким образом: первое место присуждено Марии Локтионовой,

студентке КрасГМУ (руководители: И. В. Демко и Е. А. Собко).

Вторыми стали Армине Смбатян, тоже КрасГМУ (руководитель: С. Г. Вахрушев) и Светлана Втюрина, КрасГМУ (руководители: И. В. Демко и Е. А. Собко).

А третье место досталось Наталье Чучуевой из ПМГМУ им И. М. Сеченова (руководитель: В. М. Свистушкин).

Второй день конференции также был насыщен мастер-классами, семинарами и школами для специалистов. И начался он лекцией академика А. Чучалина для студентов четвертого курса лечебного факультета о Евгении Сергеевиче Боткине (см. 1-ю и 2-ю стр. номера).



# ... И В ЛИТЕРАТУРЕ С ИСКУССТВОМ

**В рамках Всероссийской конференции с международным участием «Междисциплинарные вопросы пульмонологии, оториноларингологии, аллергологии» заместитель директора по научно-координационной работе ФГБУ «Санкт-Петербургский НИИ уха, горла, носа и речи» Минздрава России, член Союза писателей России, доктор медицинских наук, профессор Сергей Рязанцев прочитал лекцию для студентов третьего курса лечебного факультета по теме «Оториноларингология в литературе и искусстве».**

Во время лекции профессор рассказал о многих интересных, познавательных и курьезных аспектах ЛОР-органов, изложил основные представления об органах чувств, привел любопытные, порой совершенно неожиданные факты. Причем Сергей Валентинович о самых сложных вещах говорил простым и доступным языком. Поэтому студенты (а помимо них на лекции присутствовали и преподаватели, и ординаторы, и интерны) слушали его, затаив дыхание, высоко оценив и профессионализм, и мастерство лектора.

## ЛЕКЦИИ

# ВЕРА БЕЗ ДЕЛ МЕРТВА...

Эта лекция, прочитанная для студентов четвертого курса лечебного факультета во второй аудитории главного корпуса КрасГМУ 21 октября главным терапевтом страны, директором НИИ пульмонологии РФ, академиком Александром Григорьевичем Чучалиным – о подвижничестве подзабытого ныне лейб-медика последней императорской семьи Евгении Сергеевиче Боткине – выпадает из общего ряда подобных мероприятий. Хотя бы уже потому, что немного найдется в истории врачей, которые были бы так же преданы своему делу и своей профессии, как он, шагнувшего, не раздумывая, на свою Голгофу.

И в самом деле, что мы знаем о Евгении Сергеевиче Боткине, рас-

стрелянном в душную июльскую ночь 1918 года в подвале Ипатьевского дома в

Екатеринбурге? Что он был четвертым ребенком в семье известного русского врача Сергея Боткина), вошедшего в историю тем, что, занявшись изучением желтухи, он первым предположил ее инфекционный характер? А затем стал инициатором создания первого в России эпидемиологического общества и что его усилиями в нашей стране появилась первая санитарная карета – прообраз будущей «Скорой помощи»? Что его имя носят

болезнь Боткина и больница Боткина в Москве, и что он был первым этническим русским, который стал лечащим врачом императоров Александра II и Александра III (до него были только иностранцы)?

Или то, что, отучившись на физико-математическом факультете Петербургского университета и сдав экзамены за первый курс, его сын Евгений Боткин решил все же пойти по стопам своего знаменитого отца, и ушел на младшее отделение от-

крывшегося пригрозительного курса Военно-медицинской академии, которую окончил, удостоившись звания лекаря с отличием?

А затем, отработав врачом-ассистентом в Мариинской больнице для бедных, уехал на собственные средства

за границу, где занимался у ведущих европейских ученых, знакомился с устройством больниц?

(Окончание на 2-й стр.)





# ВЕРА БЕЗ ДЕЛ МЕРТВА...

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)



Академик А. Г. Чучалин.

Но таким был путь у многих неординарных врачей царской эпохи, и к чести московского лектора, что он сумел соединить воедино судьбы двоих из них – собственно Евгения Сергеевича Боткина и Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого, имя которого носит наш университет. Нет, они никогда не встречались, не пересекались друг с другом, но сколько всего переплетено, сколько общего в их судьбе!

Скажем, с началом Русско-японской войны в 1904 году тот же Е. С. Боткин убыл в действующую армию добровольцем и был назначен заведующим медицинской частью Русского общества Красного Креста (РОКК) в Маньчжурской армии. Причем, доктор не раз сам выходил на передовую, заменяя раненого фельдшера. Личная храбрость его сочеталась с сердечной верой. Скорбные мысли, которые вызывала у горячего патриота эта позорная война, свидетельствовали о его глубокой религиозности: «Удручаюсь все более и более ходом нашей войны, и потому больно... что целая масса наших бед есть только результат отсутствия у людей духовности, чувства долга, что мелкие расчеты становятся выше понятий об Отчизне, выше Бога». У него, как и у многих русских людей того времени, было тяжелое предчувствие: «Что-то будет у нас в России! Бедная, бедная Родина!»

Однако это не мешало ему выполнять свой долг: «За отличия, оказанные в делах против японцев» Боткин был награжден офицерскими боевыми орденами — орденами Святого Владимира III и II степени с мечами, Св. Анны II степени, Св. Станислава III степени...

Но так же добровольцем на Восточный театр военных действий отправился в то время и В. Ф. Войно-Ясенецкий, приложивший руку в Читинском лазарете к быстрейшему

возвращению в строй раненых русских солдат, вставших на защиту Отечества.

Вместе они делали общее дело и в годы Первой мировой войны. Оба сына Евгения Сергеевича сразу же записались на нее добровольцами. И, будучи в это время в Белоруссии, он пишет сыновьям напутственное письмо: «Да хранит вас Бог, да благословит Он вас и да будет Он всегда с вами, как и я всегда с вами, всегда около вас, где бы я ни был!»

К сожалению, судьба с ними поступила жестоко: сын Дмитрий — хорунжий лейб-гвардии казачьего полка — погиб в декабре 1914 года, прикрывая отход разведывательного казачьего дозора. (Награжден посмертно Георгиевским крестом IV степени).

Второго сына он, умирающего в прифронтовом лазарете, буквально на руках вывез в Санкт-Петербург, где потом выхаживал, как ребенка.

Лечил раненых бойцов Русской армии и находившийся в это время в Переславль-Залесском Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий.

А книги, разве они не сыграли решающую роль в судьбе этих двух неординарных людей?

Как известно, за свой феноменальный труд «Очерки гнойной хирургии», выполненный во времена сибирской ссылки, Валентин-Феликсович Войно-Ясенецкий был удостоен Сталинской премии, и хотя она не стала для него подлинным оберегом, но все-таки кое-какие изменения в судьбе опального врача произошли. Через какое-то время он оставил медицинскую практику и полностью посвятил себя служению Богу.

Не меньшую роль сыграла книга и в судьбе Евгения Сергеевича Боткина. Как уже говорилось выше, как только началась Русско-японская война, он отправился на фронт, где руководил полевым лазаретом, и сотни человеческих судеб прошли на его глазах, многие детали их поведения и быта дали потом богатую пищу для размышлений. Итогом которых стала его книга «Свет и тени Русско-японской войны».

Потом эта книга попала в руки императрице Александре Федоровне, и, прочтя ее, она заявила, что желает видеть автора в качестве личного врача своей семьи.

Так доктор Боткин стал лейб-медиком Николая II и

его товарищем.

Е. С. Боткин был старшим своего августейшего пациента – государя Николая II – на три года: он родился в Царском Селе 27 мая ( по новому стилю 9 июня) 1865 года, и ему суждено было стать последним русским лейб-медиком в истории страны. Однажды царевич, от которого Боткин не отходил сутками, признался ему: «Я Вас люблю всем своим маленьким сердцем».

После февральской революции и ареста царской семьи Временное правительство предложило Боткину на выбор – остаться со своими еще совсем недавно царственными пациентами или покинуть их. Перед таким же выбором позже поставили его и большевики. Врач им ответил: «Я дал царю мое честное слово оставаться при нем до тех пор, пока он жив».

По опубликованным историческим источникам известно, что его предупреждали о ссылке семьи в Тобольск еще в Царском Селе. Его выпустили домой для лечения тяжело заболевшей жены сына, но когда опасность для нее миновала, он обратился к коменданту Царскосельского дворца полковнику Е. Кобылинскому с просьбой убедить А. Керенского разрешить ему вернуться к арестованной царской семье.

Керенский вызвал Боткина к себе. О чем они говорили – неизвестно. «30 июля, – писала в своих воспоминаниях дочь Боткина, Татьяна Мельник, – мой



Лейб-медик Е. С. Боткин.

отец вошел к арестованному в Александровский дворец, а в ночь с 31 июля на 1 августа Их Величеств увезли в Тобольск, причем до Тюмени они не знали, где их конечная остановка...».

И, надо сказать, что так «по-человечески», он относился не только к августейшим особам. Многие исследователи отмечают тот факт, как жителям

Тобольска необычайно повезло в 1917 году: у них появился свой врач – не только столичного образования и воспитания, но и всегда, в любую минуту готовый прийти больным на помощь, к тому же безвозмездно. Сибиряки послали за доктором сани, конные упряжки, а то и полный выезд: шутка ли, личный врач самого императора и его семьи!

Бывало, правда, что у больных не находилось транспорта: тогда доктор в генеральской шинели со споротыми знаками отличия перебирался через улицу, увязая по пояс в снегу, и все-таки оказывался у постели страждущего.

Так же Евгений Сергеевич не принял в июне 1918 года и предложение уральских большевиков вернуться обратно в Москву и продолжать там врачебную практику. Об этом в первую очередь говорит его незавершенное письмо, хранящееся сейчас в Государственном архиве Российской Федерации. Письмо Евгения Сергеевича датировано 9 июля 1918 года, то есть за неделю до трагического расстрела царской семьи.

В нем Евгений Сергеевич пишет: «Мое добровольное заточение здесь настолько временем не ограничено, насколько ограничено мое земное существование... В сущности, я умер, умер для своих детей, для друзей, для дела. Я умер, но еще не похоронен или заживо погребен... надеждой себя не балую, иллюзиями не убаюкиваюсь и неприкрашенной действительности смотрю прямо в глаза... Меня поддерживает убеждение, что «претерпевший до конца, тот и спасется». Вообще, если «вера без дел мертва есть», то «дела» без веры могут существовать, и если кому из нас к делам присоединится и вера, то это лишь по особой к нему милости Божьей... Это оправдывает и последнее мое решение, когда я не поколебался покинуть своих детей круглыми сиротами, чтобы исполнить свой врачебный долг до конца, как Авраам не поколебался по требованию Бога принести ему в жертву своего единственного сына».

Австрийский солдат Иоганн Мейер, попавший в русский плен в годы Первой мировой войны и перешедший на сторону большевиков в Екатеринбурге, ставший членом областного Совета, написал воспоминания «Как погибла царская семья». В книге он сообщает о предложении, сделанном большевиками доктору Боткину, оставить царскую семью и покинуть Екатеринбург. Имея возможность выбора, Евгений Сергеевич предпочел

собственному спасению верность присяге, данной царю. Вот как это описывает И. Мейер: «Видите ли, я дал царю честное слово оставаться при нем до тех пор, пока он жив. Для человека моего положения невозможно не сдерживать такого слова. Я также не могу оставить наследника одного. Как могу я это совместить со своей совестью?»

Доктор Е.С. Боткин не оставил своих пациен-

свою лекцию академик Чучалин. – Потому что настоящее милосердие не зависит ни от сословия, ни от статуса. А зависит оно только от души.

А потому закончу свое повествование вот чем. Еще в 1981 году Евгений Сергеевич Боткин был канонизирован Православной Русской Зарубежной Церковью – вместе с другими расстрелянными в доме



В кругу семьи.

тов, пока билось его собственное сердце. И это правильно – не покидать живых пациентов! Но умереть вместе с пациентами мог только живущий по Евангельским заповедям человек и врач.

Примечательна и судьба его детей – Татьяна и Глеба – которые после революции последовали за отцом в ссылку в Тобольск, а затем, после разгрома белых, уехали в эмиграцию. За границей Татьяна Боткина (в замужестве Мельник) написала «Воспоминания о Царской семье», где упоминала и о своем отце. Мемуары оставил также и Глеб Боткин.

Сейчас во Франции проживает внук Боткина — Константин Константинович Мельник-Боткин (сын Татьяны Боткиной и Константина Мельника — всего у них было трое детей), который координировал деятельность французских спецслужб в 1960-х годах.

После войны Константин поступил в Сорбонну, в Институт политических наук. Он был лучшим на курсе. После окончания обучения он попал в правительство Французской республики и стал, пожалуй, главным французским светологом.

По словам московского лектора, именно он, приехав на перезахоронение останков царской семьи в Россию, и поведал ему о многих деталях своего участия в борьбе с коммунизмом в СССР, а также о других деталях жизни боткинской родни.

– Но как бы то ни было, а Россия должна гордиться такими великими людьми, как Евгений Сергеевич Боткин, как Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий, – подытожил

Ипатьева Романовыми и их слугами.

Решение же наших иерархов было иным: комиссия по канонизации царской семьи, возглавляемая митрополитом Ювением, рассматривая этот вопрос, отметила, что:

- не представляется возможным окончательное решение вопроса о наличии оснований для канонизации этой группы мирян, по долгу своей придворной службы сопровождавших Царскую Семью в период её заточения и принявших насильственную смерть;
- наиболее подходящей формой почитания христианского подвига верных слуг Царской Семьи, разделивших её трагическую участь, на сегодняшний день может быть увековечение этого подвига в житии Царственных мучеников.

Зато Генеральная прокуратура Российской Федерации 16 октября 2009 года приняла решение о реабилитации 52 приближенных царской семьи, посчитав их невиновно пострадавшими.

И на том, как говорится, спасибо...

С о г л а с и в ш и с ь опять-таки с академиком Чучалиным, являющимся еще и президентом общества православных врачей России, что мы должны гордиться такими людьми, как В. Ф. Войно-Ясенецкий, Е. С. Боткин...

Своей жизнью доказавшими миру эту непреложную библейскую истину: истинная вера без дела – мертва...

Виталий ПЫРХ.





# РОБОТЫ В МЕДИЦИНЕ

В Красноярске, в стенах средней школы №149, прошел I Всероссийский робототехнический фестиваль «IQ-ROBOT-2014», участниками которого стали 65 команд (более 120 участников) из различных регионов Красноярского края – Зеленогорска, Железногорска, Сосновоборска, Назарово, Бородино, Канского и Енисейского районов и других.



Фестиваль проводился в рамках III Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Перспективы и вызовы информационного общества», входящей в программу международного форума «Человек, семья и общество: история и перспективы развития».

Стоит также отметить, что на нем впервые была выделена отдельная категория, которая была посвящена роботам в медицине.

Основная цель данного мероприятия направлена на повышение мотивации учащихся к выбору инженерно-конструкторских специальностей, развитие инженерно-конструкторских навыков у студентов и школьников,

а также раннюю профориентацию на медицину.

После торжественного открытия фестиваля его участникам была предложена лекция по теме: «Применение робототехники в медицине», с которой выступил заведующий кафедрой медицинской кибернетики, профессор КрасГМУ, заслуженный врач России Константин Виноградов.

Затем участники продемонстрировали свои наработки, сражаясь за призовые места в трех номинациях, в числе которых была и такая творческая категория, как «Роботы в медицине». А оценивала их творческие поиски целая команда судей, состоящая из лучших преподавателей города.

Главный приз соревнова-

ний – ноутбук достался красноярской команде «Дятлы», представившей проект: «Развозка оборудования в медицинских учреждениях».

Остается только добавить, что партнерами и спонсорами этого увлекательного

фестиваля, помимо нашего университета, выступили КГПУ им. В. П. Астафьева, компания «СКС», сеть торговых центров «Сибирский городок», компания «Орион телеком» и детский телеканал NICKELODEON.



ПРАЗДНИКИ

# С ПОЗИТИВНЫМ НАСТРОЕМ

прошла в нашем университете театрализованная конференция, посвященная Дню народного единства

В мире есть великое множество праздников, но одним из самых значимых для России, по-моему, является День народного единства, отмечаемый ежегодно 4 ноября. Именно в этот день в 1612-м году воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город и освободили Москву от польских интервентов. Продемонстрировав тем самым сплоченность и единство народа, который, несмотря на разницу в сословиях, вероисповедании и происхождении, сумел освободить Родину.

Поэтому неудивительно, что такое важное событие не осталось незамеченным и в нашем университете, и 29 октября на кафедре философии и социально-гуманитарных наук была проведена театрализованная конференция, в которой участвовали студенты ФФМО. Она была также приурочена и к 10-летию создания в нашем вузе факультета фундаментального медицинского образования.

Всего в конференции приняли участие 250 студентов 1-2-х курсов ФФМО, факультета клини-

ческой психологии, факультета медицинской кибернетики и 20 сотрудников ППС.

Первая часть мероприятия включала в себя конференцию и викторину, в которой приняли участие студенты с первого по третий курс. Очень яркими и запоминающимися были ведущие, обучающиеся по специальности «Лечебное дело» – Виктория Дробушевская (105-я группа) и Евгений Головенкин (101-я группа).

Первым на конференции с докладом «Второе народное ополчение под предводительством К. Минина и Д. Пожарского» выступил Константин Подголов (236-я группа, специальность «Лечебное дело»). Он сумел грамотно построить свое выступление, и подробно изложить

важнейшие события того времени.

Следующим докладчиком был сам ведущий Евгений Головенкин, который посвятил свое выступление такой теме, как «Царь Иван Грозный глазами антрополога М. М. Герасимова». Его доклад включал в себя главные аспекты работы известного антрополога над воспроизведением облика знаменитого русского царя, которые поражают обычного человека своей сложностью и уникальностью.

Затем с презентацией на тему «История создания памятника К. Минину и Д. Пожарскому» выступила Виктория Глазкова (123-я группа, «Лечебное дело»). Она подробно рассказала аудитории о том, при каких условиях был воздвигнут памятник русским героям, установленный на главной площади страны.

После этого была проведена викторина, где тщательно подготовленные вопросы не всегда позволяли студентам правильно отвечать на вопросы с первого раза, а пользоваться подсказками и гаджетами во время нее было запрещено. Единственной поддержкой при этом была помощь зала, но только в том случае, если ни одна из команд так и не смогла дать правиль-

ный ответ. Тем не менее, несмотря на достаточный уровень сложности вопросов, студенты смогли продемонстрировать достаточно глубокие знания по истории Отечества, а также свою заинтересованность в их углублении.

После викторины со стихотворением «Патриотизм» выступила студентка 103-й группы факультета медицинской кибернетики Полина Сербат, которая сумела донести до слушателей атмосферу того времени.

А затем началась театрализованная постановка «Первая половина XVII в.». В фойе выступали творческие коллективы студентов факультета клинической психологии, которые во время своих номеров демонстрировали свой патриотизм к Родине и профессиональные навыки. Хочется отметить, что во время пения русских народных песен одним из таких коллективов было ощущение, что все мы находимся в другом времени, так как песни передавали ту древнерусскую энергетику, которая была присуща нашим предкам.

Слова же песен повествовали зрителям о русском бытии XVII века.

Не менее поразил нас своими энергичными танцами коллектив цыган: яр-

кие костюмы и позитивный настрой придали празднику еще больше веселья и радости.

Ну и, конечно же, самыми узнаваемыми героями этого праздника были Минин и Пожарский, которых бесподобно сыграли Андрей Новиков и Олег Гизатулин (студенты 131-й группы, «Лечебное дело»). Нужно отметить, что ребята не просто произносили свои тексты, а полностью вжились в роли героев, так что нам не трудно было представить, какую радость испытывали люди тех времен, когда и объявили о победе и об их ос-



вождении.

В честь такого знаменательного события было организовано чаепитие и тоже в древнерусском стиле: на него были приглашены все гости и участники мероприятия.

Конечно же, подобная

театрализованная конференция не могла бы состояться без весомого вклада ее организаторов. А это кафедра философии и социально-гуманитарных наук, профком КрасГМУ, деканат клинической психологии, кафедра латинского и иностранных языков, Молодежный центр нашего вуза и многие другие.

И еще одно. Подобные национальные праздники, на мой взгляд, оставляют в душе человека только положительные эмоции и помогают развить чувство патриотизма у каждого. Побывав на многих студенческих конференциях, я могу с уверенностью сказать, что эта является наиболее впечатляющей, познавательной и интерактивной в то же время. Чувствовалась не только скрупулезная работа докладчиков в поиске материала для выбранной темы, но и радовали хорошо продуманные вопросы для студентов на викторине, а также позитивный настрой ведущих.

**Яна ЯКИМОВА,**  
студентка 122-й группы ФФМО («Лечебное дело»).



# ДИКТУЕТ КОНКУРЕНЦИЯ

21-23 октября в нашем университете работала комиссия по международной и общественно-профессиональной аккредитации основной образовательной программы «Клиническая психология».

В составе экспертной комиссии были Ханс-Вернер Гессманн – международный эксперт АККОРК, немецкий психолог, психотерапевт, психодраматист, доктор психологических наук, профессор клинической психологии и психотерапии; Камынина Наталья Николаевна – эксперт АККОРК, декан факультета высшего сестринского образования и психолого-социальной работы ГБОУ ВПО Первого МГМУ им. Сеченова Минздрава России; Шапран Михаил Валентинович – эксперт АККОРК, член Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», директор ООО «Медальян» и другие.

Эксперты детально ознакомились с вузом, с факультетом «Клиническая психология» и профильными кафедрами.

В рамках экспертизы основной образовательной программы были проведены различные мероприятия: интервьюирование администрации университета по вопросам социальной защиты и поддержки студентов, трудоустройства выпускников, карьерного консалтинга и управления качеством подготовки; интервьюирование декана факультета по вопросам управления основной образовательной программой; интервьюирование студентов первого и второго курсов; интервьюирование работающих выпускников.

Эксперты посетили также занятия на 4-м курсе по клинической нейропсихологии и на первом курсе – по педагогике. А также посетили ряд клинических баз, где общались с работодателями (профессорская и университетская клиники, краевой психоневрологический диспансер №1 и другие), ознакомились с материально-технической базой факультета.

Официальные документы по экспертизе наш университет получит в декабре этого года.

Напомним также, что факультет «Клиническая психология» в КрасГМУ создан четыре года назад, и в этом году состоялся первый выпуск клинических психологов очно-заочной формы обучения (семь человек). А в 2015 году состоялся первый выпуск специалистов очной формы обучения – 40 человек.

Проведенная же международная и профессионально-общественная аккредитация основных образовательных программ в дальнейшем позволит студентам значительно повысить конкурентоспособность на рынке труда и существенно укрепит имидж вуза на рынке образовательных услуг.



## ЗАНЯЛ ВТОРОЕ МЕСТО

24-25 октября в Праге прошел уже пятый по счету Всемирный симпозиум «DENTIS – 2014».

Наш университет на нем представляли профессор кафедры-клиники стоматологии ИПО Д. П. Шевченко (докладчик-лектор) и доцент кафедры-клиники ортопедической стоматологии С. В. Кунгуров.

Материалы доклада-лекции проф. Д. П. Шевченко «Хирургические и ортопедические аспекты применения дентальных имплантатов системы. Особенности работы в сложных клинических ситуациях», построенного на результатах клинических испытаний, проводящихся в КрасГМУ, вызвали большой интерес у слушателей.

А стендовый доклад красноярского профессора «Сложный клинический случай и его решение как демонстрация возможностей системы дентальных имплантатов «DENTIS» (Южная Корея) занял второе место в конкурсе на лучший клинический случай «DENTIS» 2014 года с денежной премией в 1000 долларов.

## НОВОСТИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ



# УВИДЕТЬ СВОИМИ ГЛАЗАМИ

Так приятно, когда интересы педагога и студентов совпадают, когда они вместе, одной сплоченной командой идут по дороге совершенствования себя и друг друга!

19 ноября прошел замечательный интерактивный урок, на котором студенты первого курса медицинской кибернетики узнали много нового и необычного. Никто не станет спорить с необходимостью лекций и семинаров, но тот материал, который дал нам Дмитрий Александрович Ноздрин, показывая рукой на место, где начинался Красноярск, рассказывая историю нашего города, этапы его развития, останется в нашей памяти много дольше, чем сухие строки учебника.

Гуляя свежим морозным днем по той самой насыпи красной земли, мы своими глазами увидели, почему город берет начало имен-

но с места слияния Качи и Енисея.

Но на этом наше путешествие в прошлое не закончилось; всем нашим небольшим потоком мы побывали в КИЦе. Это место, в которое хочется приходить снова и снова, изучать все обновляющи-



еся выставки, а для многих студентов, поступивших к нам в университет из других городов, идея посетить один из главных музеев города стала уникальной возможностью узнать Красноярск с новой, культурной, стороны.

Мы побывали на выставке-диараме «Старая Россия», увидели уникальную коллекцию фотографий «Пути немецкого

искусства», недавно привезенную из Германии, сильное впечатление произвела экспозиция «Дневники войны» – достойное напоминание потомкам о подвигах русских людей во время Второй мировой войны.

Все это вызвало живой отклик в сердцах студентов, жаркие обсуждения и дискуссии, где каждый выражал свое мнение по поводу увиденного и услышанного в этот день.

Хочется выразить благодарность Дмитрию Александровичу за время, проведенное с пользой и интересом, и пожелать, чтобы таких занятий было как можно больше!

Полина СЕРБАТ,  
студентка 103-й  
группы МКИУЗ.

# У НАС – ДЕНЬ МАТЕРИ!

29 ноября на 1-м и 2-м потоках первого курса ФФМО («Лечебное дело») появились группы студентов с алыми сердцами на груди, которые на нескольких языках (латинский, русский, французский, словацкий, персидский, испанский, норвежский, иврит, английский) признавались своим мамам в любви и раздавали всем желающим такие же сердечки, рассказывая о предстоящем празднике.

Так в нашем университете отметили День матери, появившийся в России в 1998 году и отмечаемый в последнее воскресенье ноября. И это действительно праздник, потому что в большинстве мировых культур мать – это символ жизни, святости, вечности, тепла и любви. Да и звучит это слово «мама» почти одинаково на многих языках.

Вот почему, осознавая великое значение этого праздника в деле укрепления семейных устоев, студенты 131 и 103-й групп ФФМО (специальность «Лечебное дело») после кураторского часа решили под руководством педагога-куратора



К. В. Науменковой организовать в КрасГМУ просветительскую акцию и флеш-моб. Хотелось бы только по-

желать всем, чтобы мы относились уважительно к своим матерям не только по праздникам.



## УВЕРЕННАЯ ПОБЕДА

15 ноября в краевом центре, в Академии борьбы им. Д. Г. Миндиашвили, прошел чемпионат Красноярского края по самбо среди мужчин и женщин.

Нашевниманиенанихбылоприкованокстуденту320-й группы ФФМО («Лечебное дело») Александру Певневу, который боролся в весовой категории до 100 кг. Проведя три результативных поединка, он одержал победу. Тренирует нашего спортсмена Александр Борисович Ледже.



## ХОРОШЕЕ НАЧАЛО

На острове Отдыха в Красноярске прошли первые в истории нашего города соревнования на Кубок по футболу среди мужских и женских команд.

Это довольно новый вид спорта (футбол – игра в футбол через сетку для большого тенниса) футбольным мячом по правилам волейбола.

Сборная женская команда КрасГМУ в составе Натальи Стародубцевой (зам. дека-

на по ВР ФФМО), Анастасии Христоролюбовой (тренера СК «Медик»), Дарьи Арсеньевой (студентки 203-й группы ФФМО («Лечебное дело») и Елены Назаренко (студентки 325-й группы ФФМО, «Лечебное дело») заняли на турнире первое место